

## 成语典故里的运城<sup>⑦</sup>

# 千里走单骑：关公忠义精神的诠释

□记者 薛丽娟 文图

第35届关公文化旅游节开幕在即，其影响力不单是一市一省，对运城，对山西，对全国乃至全球都是一件盛事。

关羽不仅是一个历史人物，更代表着一种文化符号，承载着丰富的历史记忆和民族情感。在1800多年的历史长河中，他由将而侯而王而帝而圣而神，代表的“忠、义、仁、勇、礼、智、信”精神生生不息，传承至今，激励着无数中华儿女奋勇向前。

作为关公文化源起之地，河东大地流传有许多脍炙人口的关羽故事。“千里走单骑”这个典故虽小，但知名度很高，可说是关羽忠义的彰显。

“千里走单骑”出自《三国演义》第二十七回，“美髯公千里走单骑，汉寿侯五关斩六将”。

关羽与刘备、张飞桃园结义，情同手足。然而，徐州之战后，刘关张三人失散，关羽为了保护刘备的两位夫人，被曹操俘虏，被迫留在曹营。

曹操欣赏关羽之勇武，对其十分礼遇，三日一小宴，五日一大宴，又送美女，又赠金银。但关羽将所赐均交于两位嫂嫂保管，只收了赤兔马，因为有此马可日行千里，早点找到大哥刘备。

关羽虽身在曹营，但心在汉，当得知大哥下落后，不顾曹操挽留，挂印封金，护着两位嫂嫂千里寻兄，投奔而去。

由于无通关文牒，关羽一路遭到了曹操部下的层层拦阻。被逼无奈之下，他过五关斩六将，连闯五座关卡，斩杀六员大将。

行至东岭关，守将孔秀不让过关，要留下家眷，关羽大怒，一回合便斩杀孔秀。到洛阳，守将韩福和孟坦设计擒之，不想关羽马快，一刀斩孟坦。韩福放一冷箭中其左臂，关羽用口拔出，飞马将他砍杀，然后策马扬鞭，又闯汜水、荥阳、黄河三关，连取卞喜、王植、秦琪三将，顺利来到古城，与三弟张飞会合。张飞反疑关羽已降曹，幸得关羽杀



▲河东成语典故园“千里走单骑”雕像

了身后蔡阳，二人尽释前嫌，与刘备相会。一般的关公戏中，都会有此情节，又名古城会。

“千里走单骑”这个故事不仅展现了关羽武艺高强、智慧过人，更体现了他的忠义仁勇。即便前路艰难险阻、困难重重，可能丢失性命，但关羽不忘初心，不失兄弟之诺，不割兄弟之情，深刻诠释了忠诚与义气。关羽也因此壮举而闻名，被称为“义绝”。

《三国演义》中，用整整一个回目的篇章写关羽千里走单骑、过五关斩六将的惊险过程，细节虽有些艺术虚构，但不可否认关公的忠义精神和英勇行为，以及作者对关羽的喜爱。

要知道，《三国志》中，陈寿对关羽的描述仅有千余字。记载虽简要，他却形容关羽为“万人敌”“美髯公”，足以让

人窥见关羽的动人风采。

《三国志》中有一封诸葛亮给关羽的回信：“孟起兼资文武，雄烈过人，一世之杰，黥、彭之徒，当与益德并驱争先，犹未及髯之绝伦逸群。”故事背景是关羽听说马超前来投降，写信问诸葛亮，马超才能如何。诸葛亮回信：马超（字孟起）文武双全，威猛过人，是当世的豪杰，属于西汉开国功臣黥布、彭越这类人，可与张飞（字益德）一较高下，但还是赶不上美髯公您的绝世风采。

如此“绝伦逸群”的关羽，难怪得诸葛亮恭维赞美，得曹操“礼之甚厚”，让孙权想以儿女婚事拉拢。

而《三国演义》作者罗贯中，对关羽更多了一份偏爱和推崇，几乎将所有美好的品质都加注在了他身上。

尤其大家最熟悉的一段文字，“身

长九尺，髯长二尺；面如重枣，唇若涂脂；丹凤眼，卧蚕眉，相貌堂堂，威风凛凛”，单说关羽的出场亮相，就深入人心。更不论“温酒斩华雄”，万军之中取上将首级，可见他的指挥作战能力超群，“刮骨疗毒”可见他意志坚定、毅力非凡，“义释曹操”可见他的心胸宽阔、有恩必报……他一生义薄云天、忠勇无双、威震华夏，不是徒有虚名。

“千里走单骑”这一经典传奇，凸显了关羽为寻求兄长的下落，践行当初桃园结义的诺言，一路无所畏惧、横扫千军的霸气威武，更是让关羽的形象因此超越历史人物的范畴，转变为人们心中的神灵，化身忠义的象征，成了一种文化符号、文化信仰，激励着一代又一代人。

如果说，历史上的关羽本身风采已令人膜拜，那么文学作品的加持则让他的形象更加丰满，精神得以升华，日益完美。后世千百年间，关羽不断加封，与其说关羽的人格魅力无穷，让无数人折服，不如说是社会的需要。

关羽成了寄托一代代人道德信条的具体承载者，他身上的这份忠义的感召力，忠心、忠诚、忠国、信义、恩义、情义……和自古至今很多传统价值观念相通。所以，关羽能获得社会各阶层的认可，成为中国最著名的圣与神，是顺理成章、毋庸置疑的。

正因为关羽凭一己之力过关斩将，不惧艰险，他被称为武圣，成为各行各业、各家各户共同敬奉的守护神。

正因为关羽面对高官厚禄不动心，坚守诚信，他被尊为财神，成为无数经商者心中信义和道德追求的榜样。

正因为关羽千里走单骑的英勇气，攻坚克难，他被敬为关帝，成为寺庙的护法神及民间百姓崇拜的英雄。

“千里走单骑”不仅让我们看到了关羽的“忠心不二”，更感受到了他坚定的信念和无畏的勇气。无论身处何种环境，我们都应坚守原则、无畏困难、勇于挑战。只有这样，才能在人生的追梦路上，不惧风雨，走得坚定且久远。

## 意图



## 经典语录

所有的节庆，都是人们在波澜不惊的四季轮回中找到了的一个又一个的时间点，让自己停下来，然后聚在一起。

——刘亮程

美景也会让人疲惫——就好像终于放下心来，终于得到了一切般的疲惫。

——李娟

真正能给你撑腰的，是丰富的知识储备，足够的经济基础，持续的情绪稳定，可控的生活节奏，和那个打不败的自己。

——蔡崇达

人活在世界上，需要这样的经历：做成了一件事，又做成了一件事，逐渐地对自己要做的事有了把握。

——王小波

## 书斋

## 玉兰花哲学

□梦然

在我星期四的绘画班中，有位学生每次上课总要带许多玉兰花分给同学，所以一到星期四就馨香满室。我曾经好奇地问这位学生：“你哪里来的这么多玉兰花啊？”

“我从家里树上摘的。”

“每次去摘不是很麻烦吗？”我问。

“麻烦也值得。”她笑着说，“这是祖母教我们做的。每年到这个季节，我家的玉兰树上就开满了花。朋友来访，总是一进门就赞不绝口，说是浓郁极了。可是我们整天接近，反倒不觉其香。有一天，祖母突然对大家宣布：‘以后每个人出去，只要树上有玉兰，就摘一些送朋友。’当时大家都反对：‘为什么不自己留着？’可是祖

母说：‘花总是要谢的，自己拥有太多，反不觉得芬芳，何不拿去送给没有花的人，让我们庭院的馨香散布在每个朋友的身旁呢？’从此全家人就都这样做，它使我们结交了更多的朋友，树上的花朵似乎也开得比以前更繁盛了！”

学生的这番话真是令我感慨不已。有些东西我们拥有得过多，反而感觉不到它的美好，何不将它分给那些需要的人呢？

让我们小小庭院的芬芳，散播在每个人的身边；让我们狭窄的快乐，扩展到社会每个角落；让我们家中的炉火，温暖每颗寒冷的心；让我们阶前的灯，照亮每个夜归人的路；让我们从别人的笑脸上，看到自己的笑吧！

（摘自《发现你的天才点》）